

增强社会主义核心价值体系引领力探析*

陈赵阳

(福建师范大学 福清分校, 福建 福清 350300)

摘要 增强社会主义核心价值体系引领力, 提高引领水平, 充分发挥核心价值体系对当代社会思潮的巨大引擎作用, 是理论和实践的双重要求。社会主义核心价值体系引领力具体化为马克思主义的指导力、共同理想的凝聚力、民族精神和时代精神的鼓舞力以及社会主义荣辱观的感化力。增强社会主义核心价值体系引领力在遵循唯物辩证原则的基础上, 需要从全局中找准引领的着力点, 注重人文关怀、社会规范引领以及引导群众自我教育和自觉践履, 以切实提高引领的实效性。力图弥补当前学术界、理论界在社会主义核心价值体系引领问题上的研究缺陷, 成为本文研究的动力, 并以此就教于学界同仁。

关键词 社会主义核心价值体系; 社会思潮; 引领力; 指导力; 凝聚力; 鼓舞力; 感化力

中图分类号: C 711 **文献标识码:** A **文章编号:** 1008-3456(2011)06-0118-06

党的十六届六中全会通过的《中共中央关于构建社会主义和谐社会若干重大问题的决定》首次明确提出:“坚持以社会主义核心价值体系引领社会思潮, 尊重差异, 包容多样, 最大限度地形成社会思想共识。”^{[1]661}胡锦涛总书记在党的十七大报告中又进一步从增强社会主义意识形态吸引力和凝聚力的高度, 强调要“积极探索用社会主义核心价值体系引领社会思潮的有效途径, 主动做好意识形态工作, 既尊重差异、包容多样, 又有力抵制各种错误和腐朽思想的影响。”^{[2]27}这些论述鲜明地提出增强社会主义核心价值体系引领力的重大战略任务。当前, 由于经济体制深刻变革、社会结构深刻变动、利益格局深刻调整、思想观念深刻变化, 使得我国社会思潮呈现出复杂化、多样性的态势, 表现为进步文明与愚昧落后相交织、理性与非理性相交织、高尚文明与低级庸俗相交织、积极健康与消极腐朽相交织、科学进步与偏颇谬误相交织、本土与外来相交织和传统与现代相互激荡等特征。这些纷繁复杂的社会思潮虽然也有对中国特色社会主义事业发展起着积极作用的部分和因素, 但从整体上来看, 多样化社会思潮的存在冲击着社会主义的主流意识形态。特别是那些不良、消极和错误的社会思潮腐蚀着人们的思想观念, 使社会主义核心价值体系的主导地位面临着新的挑

战。因此, 进一步增强社会主义核心价值体系引领力, 切实提高社会主义核心价值体系引领多样化社会思潮水平, 以更有效地消解非主流社会思潮的负面作用、战胜错误思潮的冲击和侵蚀, 是理论和实践的双重要求。

近年来, 围绕如何增强社会主义核心价值体系的引领力问题引起了学术界、理论界的广泛关注和深入研究。迄今为止, 尽管学术界、理论界关于社会主义核心价值体系引领问题的研究视域不断拓展、研究视角不断创新, 研究成果颇丰, 但纵观目前众多的研究思路, 至少还存在着以下诸多不足和缺陷。其一, 对社会主义核心价值体系引领力的科学内涵作出明确而系统的阐释尚属少见; 其二, 对社会主义核心价值体系引领的原则、机制和路径的分析较多停留于形式和口号, 未能找准增强引领实效性的着力点, 如重视思想机制的研究而轻视利益机制的研究, 注重对群众进行灌输教育的研究而轻视引导群众进行自我教育和自觉践履的研究, 重视传媒和教育引领的研究而轻视社会规范引领的研究, 规律性的东西需要进一步探索。为此, 力图弥补当前学术界、理论界在社会主义核心价值体系引领问题上的研究缺陷, 成为本文研究的动力, 并以此就教于学界同仁。

收稿日期: 2011-06-01

* 国家社会科学基金项目“推动社会主义核心价值体系大众化研究”(08BKS048); 福建省中国特色社会主义理论体系研究中心项目“增强社会主义核心价值体系引领力研究”(2010D03)。

作者简介: 陈赵阳(1979-), 男, 讲师; 研究方向: 马克思主义理论。E-mail: chenzhaoyang79@163.com

一、社会主义核心价值体系引领力的科学意蕴

引领力,即引导与领率中国特色社会主义建设的能力。胡锦涛同志在党的十七大报告中强调指出:“要巩固马克思主义指导地位,坚持不懈地用马克思主义中国化最新成果武装全党、教育人民,用中国特色社会主义共同理想凝聚力量,用以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神鼓舞斗志,用社会主义荣辱观引领风尚,巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础。”^[2]²⁶ 据此,“社会主义核心价值体系引领力”可以定义为:用社会主义核心价值体系引导与领率多样化的社会思潮,最大限度地整合社会意识,在全社会形成统一的指导思想、共同的理想信念、强大的精神支柱和基本的道德规范,从而团结不同阶层、不同认识水平的人们共同前进,不断巩固共同思想基础的能力。其具体化为马克思主义的指导力、共同理想的凝聚力、民族精神和时代精神的鼓舞力以及社会主义荣辱观的感化力。

1. 马克思主义的指导力

社会主义核心价值体系引领力首先体现在马克思主义的指导力上。在社会主义核心价值体系的基本内容中,马克思主义指导思想处于最高层面,是社会主义核心价值体系的灵魂,体现了这一核心价值体系的先进性。增加马克思主义的指导力,就是要坚持和巩固马克思主义的指导思想地位,用马克思主义中国化的理论成果武装全党、教育人民,使中国化的马克思主义在群众中入耳、入脑、入心,不断抵制和削弱各种错误思潮的影响,在社会多样化思潮中确立主导地位,在社会多样化观念中明确核心理念,以主导扩大共识,以共识巩固主导,不断增强社会主义意识形态的吸引力和凝聚力。

2. 共同理想的凝聚力

社会主义核心价值体系引领力其次体现在共同理想的凝聚力上。中国特色社会主义共同理想把个人的命运与国家和人民的命运紧密联系在一起,把各个阶层、各个群体的共同愿望有机结合在一起,有着广泛的社会共识,具有强大的亲和力和凝聚力,是社会主义核心价值体系的主体。增强共同理想的凝聚力,就是要运用共同理想去阐明科学理论所以科学的依据并继承创新,分析落后思潮所以落后的理由并促进其转化,揭露错误思潮所以错误的本质并

不断克服,使社会成员能明辨是非,坚定不移地走中国特色社会主义道路,进而更有效地凝聚各方面的智慧和力量,早日把我国建设成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家。

3. 民族精神和时代精神的鼓舞力

社会主义核心价值体系引领力又体现在民族精神和时代精神的鼓舞力上。民族精神和时代精神相互交融,深深熔铸在民族的生命力、创造力和凝聚力之中,共同构成中华民族自立自强的精神品格,是中华民族五千多年来生生不息、发展壮大的强大精神动力,也是中国人民在未来的岁月里薪火相传、继往开来的强大精神动力,是社会主义核心价值体系的精髓。增强民族精神和时代精神的鼓舞力,就是要努力继承和发扬中华民族五千多年来形成的优良传统,科学借鉴和吸取世界各民族的经验 and 精华,与时俱进,求真务实,开拓创新,在民族性、时代性和开放性的统一中鼓舞斗志,使全体人民始终保持昂扬向上的精神状态,使全民族的创造精神和创造活力充分迸发,为实现中华民族伟大复兴而不懈努力。

4. 社会主义荣辱观的感化力

社会主义核心价值体系引领力还表现为社会主义荣辱观的感化力。社会主义荣辱观是对社会主义思想道德体系准确通俗、全面系统的概括。它凝结了中华民族的传统美德,升华了社会主义思想道德建设的新鲜经验,展现了改革开放以来形成的时代风貌,是社会主义核心价值体系的基础。增强社会主义荣辱观的感化力,就是要用社会主义荣辱观感化人心、提升境界,使人们在文化相互激荡和社会思潮多样化中能明是非、分真假、辨善恶、分美丑,在时代的要求中能知荣弃耻、褒荣贬耻、扬荣抑耻,在全社会形成知荣辱、讲正气、促和谐的良好社会风尚。

二、增强社会主义核心价值体系引领力的唯物辩证原则

增强社会主义核心价值体系引领力,提高社会主义核心价值体系引领社会思潮的实效性,是一项复杂的系统工程,必须以唯物辩证法作为方法论,在操作层面至少要遵循以下3个方面的基本原则。

1. 坚持社会主义核心价值体系主导性和文化发展多样性相结合的原则

马克思曾经说过:“在不同的财产形式上,在社会生存条件上,耸立着由各种不同的,表现独特的情

感、幻想、思想方式和人生观构成的整个上层建筑。”^{[3]498}随着改革开放和社会主义市场经济的发展,我国的经济成分、社会结构、就业方式、利益格局、生活方式和社会交往形式日渐多元化,社会开放程度和流动性日益增强,使得人们的思想观念发生深刻变化,决定了我国文化发展的多样性。“一元主导,多元并存”成为社会主义初级阶段意识形态建设的基本局面和不容回避的客观现实。为此,我们必须处理好意识形态的主导性和多样性的关系问题。居于主导性地位的社会主义核心价值体系与居于从属地位的多样性社会思潮之间不是简单对立和排斥的关系,而是辩证统一的关系。主导性是多样性中的主导性,多样性是主导性统领下的多样性,二者相互联系、相互贯通,共同存在于当今中国的现实社会之中。坚持社会主义核心价值体系的主导性,就是在多种多样的意识形态中,确立其为占统治地位的主流意识形态。坚持文化发展的多样性就是在坚持主流意识形态主导地位的同时,保持主流意识形态的包容性、普适性和灵活性,促使文化的多样性发展,从而丰富和充实主导性。如果只有主导性而没有多样性,意识形态就会高度一律,禁锢人们的思想,无益于人们拓展境界、丰富社会生活和增强个体的主体性;如果只有多样性而没有主导性,意识形态就会无序发展,社会就没有坚实的核心价值体系,就不能形成凝聚全社会的精神力量,最终会导致人们思想的混乱。正如江泽民同志所言:“如果放弃马克思主义的指导地位,在指导思想上搞多元化,势必导致人心大乱、天下大乱,给党和国家带来灾难。”^{[4]86}因此,我们应该在坚持社会主义核心价值体系主导地位的同时,认真贯彻“百花齐放、百家争鸣”的方针,辩证地对待多样性的意识形态思想,做到坚持主导性,反对多元论,坚持多样性,反对单一性。

2. 坚持先进性要求与广泛性要求相结合的原则

增强社会主义核心价值体系引领力,要坚持循序渐进的原则,把先进性要求与广泛性要求紧密结合起来,准确处理二者之间辩证统一的关系。广泛性要求是先进性要求的基础,先进性要求是广泛性要求的导向。没有广泛性要求,就难以在全社会形成人们所普遍接受的共同理想和道德观念,先进性要求就会失去基础。反之亦然,由于先进性要求科学地反映社会发展规律,指明社会前进方向,激励并召唤人们为实现价值理想而奋斗,在推动社会进步起着重要作用。如果没有先进性要求,广泛性要

求就会失去进一步发展的目标方向。因此,我们必须适时地对社会各界成员有针对性地提出不同要求,使各自有所遵循、从善向上,逐步提高自身思想道德素质。在社会主义核心价值体系建设中坚持先进性要求,最重要的就是要坚持不懈地用马克思主义中国化的最新理论成果武装全党、教育人民,用民族精神和时代精神凝聚力量、激发活力,倡导爱国主义、集体主义、社会主义思想,加强理想信念教育,不断增强对社会主义制度、全面建设小康社会目标的信念和信心。同时,社会主义核心价值体系建设还要体现出广泛性的要求,这是由社会生活的复杂性和人们的价值观念、思想道德境界的多层次性决定的。这就决定我们在社会主义核心价值体系建设方面不能采取简单化、“一刀切”的办法,而是必须把先进性要求与广泛性要求结合起来。在鼓励先进的同时要注意照顾多数,既注意发挥先进典型的导向作用,又不强加于、苛求于普通群众,循序渐进,因势利导,使每个人都能根据自己的情况,沿着思想道德的阶梯,逐步地向上攀登。只有把对先进分子的先进性要求与对不同层次群众的广泛性要求这两个方面相辅相成地结合起来,我们才能在增强社会主义核心价值体系引领力上收到更大的实效。

3. 坚持解决思想问题与解决利益问题相结合的原则

多元社会思潮不是主观自生的产物,也不是思想的自我冲突,而是人们的社会关系尤其是经济关系的主观反映。由于“每一既定社会的经济关系首先表现为利益”^{[5]320},因而社会思潮归根结底是一定利益关系的反映。用社会主义核心价值体系引领社会思潮,不仅仅是个思想理论问题,更是个与社会思潮相关的利益问题。正如马克思所言:“人们为之奋斗的一切,都同他们的利益有关”^{[6]187}“‘思想’一旦离开‘利益’,就一定会使自己出丑”^{[7]286}“思想”取决于“利益”,利益是各种社会思潮的本源。实际利益上的引导决定价值观上的引领,增进人民群众实际的利益是实实在在的吸引力。离开了利益,社会思潮就变成纯粹的概念、原则、口号,离开了人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题,任何教育和传播都是空洞的说教,都是苍白无力的。因此,我们只有始终将社会主义核心价值体系教育与群众的利益结合起来,坚持以人为本,实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益,才能切实增强社会主义核心价值体系的引领力,让群众切实感受到社会主义

核心价值体系的重大实践价值,并在与其它社会思潮比较中选择和认同它,把它由衷地转化为自己的坚定信念、价值追求。

三、增强社会主义核心价值体系引领力的着力点

增强社会主义核心价值体系的引领力,提高社会主义核心价值体系引领社会思潮的实效性,需要从全局上找准引领的着力点,形成社会思想共识的基础。

1. 注重人文关怀

人文关怀是指对人类自身的存在和发展过程中所遇到的各种问题的关注、探索和解答,具体表现为对人的生存状况的关注,对人的尊严和符合人性的生活条件的肯定,对人类解放和人的自由而全面发展的追求等。增强社会主义核心价值体系引领力,必须注重人文关怀,关注和满足群众物质层面和精神层面的需要,促进人的全面发展。只有这样才能巩固全党全国各族人民共同的思想道德基础,推动社会主义核心价值体系向纵深引领社会思潮。

(1)要尊重人民群众的主体地位和首创精神。人民群众是历史的创造者,是社会发展的决定力量。人民群众不仅是社会物质财富的创造者,也是社会精神财富的创造者,建设社会主义核心价值体系,离不开人民群众的自觉活动。为此,在发挥社会主义核心价值体系引领作用的过程中,要充分尊重人民群众的主体地位,反映他们的愿望、呼声和要求,调动他们的积极性、主动性和创造性,促使他们更加自觉、更加主动地推动社会主义核心价值体系建设;要充分尊重人民群众的首创精神,虚心向人民群众学习,及时总结人民群众创造的新鲜经验,挖掘群众的创造潜能,拓宽人民群众参与社会主义核心价值体系建设的渠道。

(2)要坚持以人为本,着力保障和改善民生。民生问题是一个伴随人类生存和发展全过程的基本问题。只要有人类存在,民生问题就存在,解决民生问题,就是要解决与群众切身利益和需要相关的实际问题。毛泽东同志曾强调:“一切群众的实际生活问题,都是我们应当注意的问题。假如我们对这些问题注意了,解决了,满足了群众的需要,我们就真正成了群众生活的组织者,群众就会真正围绕在我们的周围,热烈地拥护我们。”^[8]¹³⁷“一切空话都是无用

的,必须给人民以看得见的物质福利。”^[9]⁴⁶⁷为此,要坚持以人为本、执政为民的理念,了解群众心声,倾听群众意见,关心群众疾苦,着力保障和改善民生,切实解决好就业、收入分配、社会保障、看病、子女上学、生态环境保护、安全生产、社会治安和食品医药安全等与群众利益密切相关的民生问题,使人民群众感受到党和政府的温暖,从思想上理解和认同党的主张,为增强社会主义核心价值体系引领力提供坚实的物质基础和群众基础。反之,引领多样化社会思潮就会如同隔靴搔痒,难以奏效。

(3)要坚持以文化人,促进人的心理和谐。注重从精神层面去关怀社会成员,将社会主义核心价值体系寓于健康的文化活动和优秀的文化产品及服务之中,用高质量的精神文化产品生动形象地倡导社会主义核心价值体系,用体现社会主义核心价值体系的文化产品引领各种文化思潮和文化追求。让人民群众在文化活动的参与和对文化产品及服务的欣赏中接受社会主义核心价值体系,以消解人们身心的矛盾与冲突,使漂泊躁动的心灵重归健全的精神家园,让社会成员的精神生命自由健康地成长,为人的心理走向和谐提供精神食粮。

2. 注重引导群众自我教育和自觉践履

社会主义核心价值体系教育的有效性离不开自我教育,离不开受教育者能动性的充分发挥。著名教育学家叶圣陶说过:“教育的目的就是达到了不教育。”灌输教育的目的就是培养和提高人们的自我教育能力,自我教育是灌输教育的结果,灌输教育只有在自我教育的前提下才能够完成,没有自我教育过程,灌输教育的目的则难以实现,也就是说,灌输教育的内容和要求必须通过被教育者的自我教育才能被认识、接受和内化。正如苏霍姆林斯基所说:“只有促进自我教育的教育才是真正的教育。”^[10]同样,要使核心价值体系被广大群众所内化认同,真正成为群众世界观、价值观的有机组成部分,不仅需要提高“灌输”艺术魅力,更需要群众进行积极的自我教育和自觉践履。价值观的内化认同是受教育者的知情、信、意、行在更高水平和层次上的协调。为此,要坚持群众的主体地位,尊重群众的自主意识和自主选择,根据群众的接受特点和认识规律,引导群众在参与社会主义核心价值体系教育过程中进行自我探索、自我启示、自我选择、自我修正,感悟内化,使其对社会主义核心价值体系由感性认识升华为理性认识。

(1)要引导群众在自身理论学习中理解社会主义核心价值体系。除了接受各种理性教育之外,群众还应当自觉地提高理论修养,认真学习和掌握社会主义核心价值体系的基本要求和内容。只有自觉、主动、深入地学习,才能完整、准确地掌握社会主义核心价值体系的精神实质,并以此为指导,有效地抵御庸俗、消极价值观的影响,为自己科学价值观的形成奠定坚实的理论基础。

(2)要引导群众在情理交融中内化社会主义核心价值体系。一方面要引导群众理性地把社会主义核心价值体系作为自己行动的指南,使自己的言行举止符合科学价值观的要求,另一方面要引导群众对反映庸俗价值观的有损社会和他人行为动机、行为倾向、行为结果,产生鄙视、轻蔑、厌恶、否定的情感体验等,而对践行社会主义核心价值体系的行为动机、行为倾向、行为结果,产生敬佩、赞许、喜爱、肯定的情感体验等。总之,只有群众自觉地在情理交融中进行内化,才能为自我控制提供坚持不懈的毅力,使群众践行社会主义核心价值体系的行为不受干扰,持之以恒。

(3)要引导群众在分析鉴别中选择社会主义核心价值体系。在由传统计划经济向现代市场经济转变的社会转型时期,社会生产方式、生活方式的重大变化,引起人们思想观念上的深刻变化,呈现出价值观多元化的基本特征,导致群众产生价值选择上的困惑。为此,群众应当在理性教育的基础上,根据社会主义核心价值体系的基本要求,对现实生活中形形色色的价值观念的科学程度,自觉认真地加以分析、对比和鉴别,明确科学的、正确的、积极的价值观和庸俗的、错误的、消极的价值观的根本区别,自觉自愿地做出正确的选择,使选择的结果既体现社会主义核心价值体系的要求,又符合自身发展的要求。

3. 注重社会规范引领

社会主义核心价值体系引领社会思潮,需要各种社会规范强有力的支持和保证,才能够切实可行地指导、规范人们的日常工作、生活,对人们的思想和言行产生实际的支配、影响。缺失各种社会规范的保障,核心价值体系将难以实现由理论形态向现实生活转化,引领社会思潮将付诸空谈。为此,我们不仅要重视媒体和教育在社会主义核心价值体系引领社会思潮过程中的重要作用,也要充分发挥政策制度、法律法规和公民道德等社会规范的引领作用,从而为增强社会主义核心价值体系引领力提供规范保障。

(1)要把社会主义核心价值体系融入于各种政策制度中。政策是一定社会核心价值观在特定阶段的具体体现,是一定历史时期规范和指导群众贯彻路线和参与社会实践的行动准则。与抽象的核心价值观相比,政策更具规定性、直观性、针对性和可理解性,与广大群众的切身利益紧密相关。群众对政策的感应显然要比价值观来得更直接与敏感,政策导向更能吸引群众的注意力。为此,我们要在党的基本路线的指引下,把社会主义核心价值体系的精神实质融入经济、政治、文化和社会建设等各种政策制度中,使社会主义核心价值体系真正成为政策之魂,并以此影响、规范和调节广大人民群众思想和行为。比如,我们的干部选拔、任用、考核、评价等制度,要尽可能地充分体现社会主义荣辱观的要求,我们的收入分配等经济政策和一系列社会政策要尽可能地充分体现中国特色社会主义共同理想的要求等等,防止出现具体政策与核心价值体系相背离的现象。通过现实政策的引导和执行,使群众在享有政策带来好处的同时,进一步坚定、自觉地认同社会主义核心价值体系。

(2)要把社会主义核心价值体系融入各项法律法规中。每个社会要使其核心价值观得到人们的广泛认同并保持至上性、稳定性和持续性,都须将其核心价值观融入国家的各项法律法规中,依靠国家强制力加以推广和普及。欧美国家纷纷把“立国价值”写入宪法或法律性文件之中,以示其神圣性。例如,2000年12月7日公布的《欧洲基本权利宪章》序言开篇就写到:“基于其精神和道德遗产的认识,联盟以不可分割的、普遍的关于人类尊严、自由、平等和互助的价值为基础,建立在民主原则和法治原则之上。”尔后,西方30多个国家都把这些所谓的“立国价值”的主要内容以立法的形式确定下来。^[1]“他山之石,可以攻玉”,我们要把社会主义核心价值体系融入各项法律法规中,使其基本要求转化为具有刚性约束力的法律规定,依靠国家强制性来推动核心价值体系建设,使核心价值体系真正深入人心。

(3)要把社会主义核心价值体系融入于公民道德规范中。由于新旧因素的并存、传统与现代的交织、东方与西方的汇流,进步与落后的较量,转型期的中国正经历着价值观的深刻嬗变,价值取向多元化成为这个时期最明显的特征。多元价值观在扩展人们独立性和选择性空间的同时,也不可避免地带来了絮乱、无序的倾向,许多优秀的传统价值观被模

糊或消解,社会主义价值观和道德观受到冲击。转型中国亟需确立一种全社会普遍奉行的社会主义新型道德规范,以建立和谐的人际关系和培育良好的社会风尚。而作为中国化的马克思主义价值观,社会主义核心价值体系明确了当代中国最基本的价值取向,是引领社会风尚的旗帜,与人民大众内心深处的诉求基本一致。为此,我们要把社会主义核心价值体系融入社会公德、家庭美德、职业道德和学生品德等公民道德规范中,体现于乡规民约、市民公约、职业规范和学生守则等日常行为准则,以要求社会成员按照社会主义核心价值体系的基本要求修身立德、为人处事、建功立业。

参 考 文 献

[1] 中共中央文献研究室. 十六大以来重要文献选编:下[M]. 北

京:中央文献出版社,2008.

[2] 中共中央文献研究室. 十七大以来重要文献选编:上[M]. 北京:中央文献出版社,2009.

[3] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯文集:第2卷[M]. 北京:人民出版社,2009.

[4] 江泽民. 江泽民文选:第3卷[M]. 北京:人民出版社,2006.

[5] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯文集:第3卷[M]. 北京:人民出版社,2009.

[6] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯全集:第1卷[M]. 北京:人民出版社,1995.

[7] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯文集:第1卷[M]. 北京:人民出版社,2009.

[8] 毛泽东. 毛泽东选集:第1卷[M]. 北京:人民出版社,1991.

[9] 毛泽东. 毛泽东文集:第2卷[M]. 北京:人民出版社,1993.

[10] [苏]瓦·阿·苏霍姆林斯基. 少年的教育和自我教育[M]. 姜励群,译. 北京:北京出版社,1984:100.

[11] 陈新汉. 论核心价值体系[J]. 马克思主义研究,2008(10):5-12.

How to Strengthen Leading Force of Socialist Core Value System

CHEN Zhao-yang

(Fuqing Branch, Fujian Normal University, Fuqing, Fujian, 350300)

Abstract It is the double requirements in theory and practice to strengthen leading force of socialist core value system and play important role in leading current social ideological trends. The leading force of socialist core value system includes guiding force of Marxism, concentrating force of common ideal, inspiring force of national spirit and time spirit and influencing force of socialist concept of honor and disgrace. Strengthening leading force of socialist core value system, based on the principles of dialectical materialism, needs to find the accurate point from the general situation, attach importance to humane care and leading force in social norms and guide the masses to self-educate and consciously perform their duties in order to improve the effectiveness of leading force. This paper tries to remedy the defects in the study on leading force of socialist core value system from academic and theoretical circles.

Key words socialist core value system; social ideological trends; leading force; guiding force; concentrating force; inspiring force; influencing force

(责任编辑:侯之学)